Content Analysis of the Function Unit in the German LS
Mathematics Textbook for Grades 6 to 8
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Abstract

This study employs content analysis to investigate the functions units in the "Lambacher
Schweizer Mathematik" mathematics textbooks for grades 6 to 8 in Germany. The analysis

nn

focuses on the "proportion of textbook content pages," "proportion of the number of units,"

nn

"proportion of the number of teaching examples," "cognitive demand levels of teaching
examples," the "sequence of teaching materials in the functions unit," and the "connections
between other units and the linear functions unit." The research scope starts from the
introduction of function concepts up to the formal teaching of linear functions, excluding the
formal teaching units of quadratic functions. To facilitate readers' understanding of the
characteristics of the German LS edition textbooks, a comparison is made with the Taiwan H
edition textbooks.

The research results indicate that in terms of the "proportion of textbook content pages,"
the functions content in the German LS edition accounts for 18.3% in the 8th grade, with an
overall proportion of 6.3%. In terms of the "proportion of the number of units," the functions
units in the German LS edition account for 21.7%. Regarding the "proportion of the number
of teaching examples," there are 56 teaching examples in the functions units over the three
years. The German LS edition introduces function concept examples starting in grades 6 and
7, with the functions unit formally beginning in grade 8. In the "cognitive demand levels of
teaching examples," the German LS edition predominantly features procedural calculations
without connections, indicating a greater emphasis on developing higher cognitive demand
levels. In the "sequence of teaching materials in the functions unit," the German LS edition
deepens and broadens the basic structure of functions as the grade level increases,
emphasizing a spiral curriculum. Regarding the "connections between other units and the
linear functions unit," the functions units in the German LS edition are linked with units from
grades 5 to 8.

In contrast, the Taiwan H edition textbooks only arrange functions units in the 8th grade,
with a higher proportion of pages but a lower proportion of units. The cognitive demand
levels primarily involve procedural calculations without connections, with a higher proportion
of conceptual understanding questions. The functions units are concentrated in the 8th grade,
and the connections between the functions units and other units are distributed across grades 7
and 8.

Keywords: Germany, Taiwan, secondary school mathematics textbooks, functions,

cognitive demand levels, content analysis
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4 Weg

Beispiel 2
Klaus ist auf seinem Schulweg zu FuBl und
mit der U-Bahn unterwegs (vgl. nebenste-
hendes Diagramm).

zeit  Beschreibe seinen Schulweg.

LA A ARk B B (L)

EE LR

B 3-2445H 261
FHRER  HpRARLS » #agkfd (F 187)
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2

a) Zeichne die Graphen der Funktionen in ein Koordinatensystem,

f:x—>2x; gx—2x+4; h: x> 2x-3,

b) Was haben die Graphen gemeinsam und wodurch unterscheiden sie sich?

a) BAE Ay BRI EBofix > 2x59x > 2x+45hix > 2x—3 -
b) TLBAF HALFR VG RAR?
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L8-3-1-2

a) Zeichne die Graphen der Funktionen in ¢in Koordinatensystem,
f:x—2x; g2x—=2x+4, h x~2x-3,
b) Was haben die Graphen gemeinsam und wodurch unterscheiden sie sich?

o

) Ak FRHSER - fix > 2xgix > 2x+4hix - 2x—3-

b) E%E}%\”ﬁ/ -+ e B > ul]’“"l?%ﬂ?‘?

B3 -4 &3] Skch 1
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L6-8-6-2

e Beispiel 2
Klaus ist auf seinem Schulweg zu FuBl und
mit der U-Bahn unterwegs (vgl. nebenste-
hendes Diagramm).

zit  Beschreibe seinen Schulweg.

AT AR Aok Fapr (LB

ft e B ehp o (Weg @ B/ £ 0 Zeit @ PFRT)

Bl 3-7 258 S4B 6] 1
TR KR A L6 (F 187)
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L6-8-6-2

A Weg

Beispiel 2
Klaus ist auf seinem Schulweg zu FuBl und
mit der U-Bahn unterwegs (vgl. nebenste-
hendes Diagramm).

zit  Beschreibe seinen Schulweg.

SO BT Ak ok Bap b (LB

Fo it s b gﬁ‘;ﬁﬁ%’o(Weg}i%,,f‘T‘{ » Zeit - E&Fg})

B 3-9EATmizr 476 1
FH KR A L6 (F 187)

L6-8-6-1

1 ! 2 3

Im Verlauf von zwei Tagen wurde die Tem- T E T g T P Rt

peratur gemessen und von einem Thermo-

graphen aufgezeichnet.

a) Beschreibe den Temperaturverlauf,

b) Zeichne die Tabelle in dein Heft und
trage die Werte des ersten Tages ein.

Zeitpunkt (Uhr) | 12 | 14 | 16 | 18 | 20
Temp. (in °C) | | | l 1

¢) Wann betriigt die Temperatur 20°C?

s X Rl E R R TR R e R es o
a) du R R AR o
b) Bimengy &t F N AT B - X HE

¢) A PEIEE A A 20°C?

Bl3-10 P4 T2 2 B AT 6] 2
FoR kR A L6 (7 187)
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L8-2-3-1

1

Eine 20cm lange Kerze wird angeziindet und brennt langsam herab. Du Kerzenlidnge (in cm)
zum Zeitpunkt x (in Stunden) kann durch die Funktion k: x — 20 - «\ beschrieben
werden.

a) Nach welcher Zeit ist die Kerze vollstindig abgebrannt?

b) Welche Werte kann man sinnvollerweise fiir x einsetzen?

- 120 A4 £ it B R PR L x (CUp L E ) Bl
ER (2 om SEE) P ddck ki x o 20—§x .

a) bR 2RETR S EER?

b) A T 0L LR H A x 9

B 3-13 % i i ehfz A 4 1 A6 1
TR kR Hp L8 (F 32)
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F 4-2 4GB LS s B H g 3 e B 2 ik vt 2] & it kgt

2 H Ak )k
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. 19
2LE R RB % 5 12 2 0
(34%)
) 8 35 13 0 56
(14%) (63%) (23%) (0%) (100% )

9k 4 45 7 @ R LS SR GG R SR ¢ ARG R i
BB B RE(63%) 1kt F 50 H 0 5 F i B ende A R R AT(23%) P A TR 2 0k 4E( 14% )0
AR LS w e & TR B G, ¢ RGP ARE DR AL 05 (0%)

F R Y GG B L6 e g aE ¥ i Ak ( Vernetzende Aufgaben) ¥ % L% & iadcs
AL hol 4-1 0 PR A EBR R H AR W T B4 At pFy A
FyRA Sk FA I Aird e (R42) - FUCERE (B4-3) 22 7
BRI RFHMEIE (Fl4-4) ZRRG T2 ER > SRFIHFTPBLGEGE -

Vernetzende Aufgaben

bis beide gleich vxeie Mtinzen vor sich liegen-haben. Wie viele
Miinzen sind das? Wie viele Ziige werden gespielt?

Klaus = Gerd & # & F 70 f= 52 BAL % » £ 32 T 254k 1 A - 7Y > Klaus #-5 *ﬁg
oz h P B o Gerd Bl3c- fe o EAESE 0 B DA IR w oM R e o PRE
FPOURR? TG 50D

Bl 4-106ppati zis: of 487
FA kiR A L6 (F 192)
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fos A (haEs)

Strategie A: Systematisches Probieren Gera n1aus
Rudi spielt das Spiel in Gedanken durch. Er trégt die Ergebnisse in eine Tabelle ein.
Ziigezahl Klaus Gerd
1 68 51 Hier merkt Rudi, dass er sich viel Arbeit sparen kann, wenn er
2 66 50 nicht jeden Spielzug einzeln eintragt.
10 50 42 % ; ; :
20 30 ) .~ Nachdem 20 Ziige zu viel waren (Klaus hat jetzt schon weniger
19 ED) 33 Miinzen als Gerd), geht Rudi wieder riickwiirts, bis er auf die
18 34 34 Zahl der Ziige kommt, bei der Gleichstand herrscht.

Rudi o5/ @ 32425 2546 o @ 0 % g~ P14 50

A %
o ## 20 = (Klaus 0 e 50t Gerd ) > Rudi £ = i » fe_fl] TR w e AT
i e i

BipA o Rudi A & 3] > 4ok i 7 ﬁiz&r’mﬁ— BT BT ILEP L Y

M 4-206 #peus @ fin sl BRI A Chag)
FAKR A L6 (F 192)

Wi B (gL HERA)

Strategie B: Verwenden einer Zeichnung oder eines Diagramms
Thomas zeichnet fiir den Zusammenhang zwischen der Zahl der Ziige und der Zahl der
iibrigen Miinzen von Klaus bzw. Gerd ein Diagramm.

i R TR Bei jedem Zug nimmt die Zahl der Miinzen von Klaus um 2 ab.
70 7 T Alle Punkte im Diagramm liegen daher auf der Strecke zwischen
190 | B dem Punkt (0|70) (denn am Anfang hatte Klaus 70 Miinzen), und
:ig D dem Punkt (35|0) (denn nach 35 Ziigen hiitte er keine Miinzen
i 2 mehr). Entsprechend liegen alle Punkte von Gerds Darstellung
1 70 N T auf der Strecke zwischen (0|52) und (520).
- 10 N .1 | An dem Punkt, an dem sich die beiden Strecken kreuzen, haben
il > sie gleich viele Miinzen. Wenn Thomas genau gezeichnet hat,
0_5-10-15.20.25.30.35.40.45.50.55 kann er ablesen, dass nach 18 Ziigen beide Spieler gleich viele
! ! ! l ! ! ! ! ! ; Zug Miinzen, nimlich 34, haben.

& 4 - 4 > Klaus ﬁﬁiﬁiﬁziﬁﬁg;};\h’; 2 F o B¢ ﬂh,ﬂgt__“h (0]70) (# %
- B4 Klaus 3 70 BA %) frzk (35)0) (ﬂm ARLESIT AR - S
B cha b oo Gerd 4 7 #75 BEER it (0]52)fr (5210) 2 B end b o & R R o
Bt o iR AR R R o 4ok Thomas fi-iF Bax > # ¥ U B A E I8 X
5o @ BIRperE BB > T34 o

Bl4-316 fpeut @it o 547§ B (S 0EZ)
FH &R 3P L6 (F 192)
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g C (* #iLRA)
Strategie C: Invarianzprinzip

Constanze sucht nach einer GroBe, die in jedem Zug gleich bleibt und moglichst alle ge-
gebenen Informationen iiber das Spiel beinhaltet. Sie stellt fest, dass in jedem Zug der
Vorsprung an Miinzen von Klaus um 1 geringer wird, denn dieser gibt eine Miinze mehr
ab als Gerd. Am Anfang betrigt sein Vorsprung 18 Miinzen. Daher miissen sie nach 18
Ziigen gleich viele Miinzen haben, namlich 5218 = 34.

Constanze # % — &% B8 ¢ 55i4F 3 $eht | > 17

invariant = unverdndert

¢ EET R MR ST
oo AL T > A - % ¢ o Klaus el R EFFEFE S 10 F1LE o Gerd 5 4 i T
— BRI e - BAE MR RIS BRI o T 0 A I8 BB 1L LT R
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L8-2-1-1

1 Hijhc ! % H 20 15 =5 _l._
- . o . . . “T11n cm 1 - :

Das Diagramm zeigt, wie sich in einer Ba- Ll !

dewanne die Wasserhthe éndert. Da es fiir T40 f H
eine Veriinderung verschiedene Griinde T3l 11 | (13 Ul

geben kann (z. B. Wasser liuft zu oder je- ‘ ‘ - k

mand steigt in die Wanne), kénnen sich hin- 20117 I 1 {

ter dem Graphen auch verschiedene Ge- 1oL —Zait--
schichten verbergen. Denke dir zum t / - i in min
abgebildeten Graphen eine Geschichte aus ol [ jol20L 3’0_~ 4'0 30160170 WEE

und schreibe sie auf. AR B RS T !

FERB 0 i dar vk dem g1 o d TG SRR T (BldeokiE s # g
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Funktion f Funktion g
Funktionsvorschrift 1
’ x+— 0.5x% =2 X —
Sk S x -1
Funktionsterm 1
0.5x% —2
\:llgt;\ F X = 1
Abkiirzende Schreibweise
) 16 9@
W
Funktionsgleichung 1
y =0.5x% -2 y =
e AR 5 x—1
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MR LS Wik 613 1(B 4-14)% k31 HEF 4 B2 el 2 518> ¥
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Ll ERET SN EIES YA T

Beispiel 1

Gegeben sind die Funktionen f: x = — 5x -1 und g: x+— xojl

a) Gib fiir f den Funktionsterm und fiir g die Funktionsgleichung an.

b) Gib jeweils die maximal mogliche Definitionsmenge an.

c) Zeichne die Graphen G; und G, der Funktionen in ein Koordinatensystem.

d) Liegt der Punkt A (10,5|-6) auf G;?

e) Fiir welche x-Werte sind bei f die Funktionswerte kleiner null? Was bedeutet dies fiir den

Graphen G;?
L(Ssung
a) ——x—l und y-HSl b)f: D, =Q und g: D, =Q\{-1}
) x|-3 |-2 |-15]-125]|-11 |-09]|-075|-05]|0 | 1 | 2 | 3
gwl-025[05[-1[-2 [-s |5 [ 2 | 1 [os |o025 |L=015 [t=0.125
gl S A le 1Y 2] bpy
f] 05] 0 [-05[-1[-15]-2|-25 ST \C
S & [ X
d) £(10,5)=-1-10,5— 1 =-6,25 =+ -6, } 5 o
’ 4 38 ™™g 1231415+
also gilt A(10,5|-6) ¢ G - .
g\ ! = 5 e
e) Fiir x >-2. Hier verlduft der Graph -2
unterhalb der x-Achse. l N~
A 0.5
T i f X1
)ﬁﬂf’ﬁ&&ﬁéo
a-2) B g endidicR 250 e
b) EFBHRT WP A AT R PTEE

c-1) ik k¢ F 4 SehB?) Gf o
c-2) mwdik k¢ F 0 SR Gg o
d) 2 A(10.5-6) % =3 Gf 1 9
e) ¥ f grwRi x B N F S fiE ? SHMB Gf RRFHLA?

FA KR B L8(F 29)
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Beispiel 2
Bestimme fiir f: x — x* + 2,74x + 1 mit Hilfe eines Funktionsplotters denjenigen x-Wert
auf zwei Nachkommastellen genau, fiir den f den kleinsten Funktionswert besitzt.

Lasung:
Eine Zeichnung zeigt, dass der gesuchte Wertetabelle des bedeutsamen Bereichs:
x-Wert zwischen —1,5 und -1 liegt: " (x)
140 08760 | ek
y 4 B e [-1
1" J i ) -1.39 -087685 | 18
J -1.38 -0.8768 Endwert
-1.37 -08769 L1 [ |
8 -1.36 -08768 —
-1.35 -0.8765 Schrittweite
1 -1.34 -0.8760 [oor |
| / x 133 -08753 |
-1 1
i Der x-Wert lautet — 1,37, der zugehdérige

Funktionswert betriigt £(—1,37) =-0,8769.

350 fixox24+274x+ 10 @@ * SBEBES x BT LSS 2R f
£ Bl SBE o

Bl 4- 1518 e et 22 b|41(L8-2-2-3)
FH AR Hp L8(E 29)
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ANEBF-HASZ & TaddeR?) ek | P s 3N
92 x phin Y SRR - RS S AR SRR S Sl f iR Sk f e
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Jeder Punkt in einem Koordinatensystem lisst sich durch ein Zahlenpaar beschreiben.

Die Zahlen heifen Koordinaten des Punktes: > } y-Achse Q

Zum Punkt P gehort das

Zahlenpaar (4]2) 5 ) L) [ 3 A L
P ™ |

x-Koordinate y-Koordinate

(1. Koordinate) (2. Koordinate) 1 |

Wir schreiben kurz P (4|2). : | x-Achse
L

Entsprechend gilt Q(2]3). 0 I

AR kP hE BELRT Y - i Kk it e
T HcF fE S BRen AR

B 42) BorEs P

X L (F- BLR)y i (52 B LR
APEBEL PAR2)QQ/3) i -

PRk A LS (F 11)

Erweiterung des Koordinatensystems o [ P

Entsprechend zur Erweiterung des Zahlen-

(o8]

das Koordinatensystem erweitern. A1 |

f

i

strahls zur Zahlengeraden kann man auch 3
|

2

Auch den Paaren ganzer Zahlen entspre- :
1

chen Punkte:

A(=3[2) NN

x-Koordinate y-Koordinate

Entsprechend ist in der Figur:

|
]
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3
—
|
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1
—
| o
—
[
— w

— (‘j
|
b
|
w

B(3(3); C(-1|-2); D(2]-2).
g R

HRES BB DFE > L ks FILEFHE o By #H g
A(-3]2)

x Lk y &k

ik o B¢

B(3[3):C(-11-2): D (21-2) -

Bl 4-38MLSKT #%2 8 4 LETG 2
FAL KRR - Hp LS (F 49)
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T
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ZweckmiBig ist es, den Term abkiirzend mit einem Buchstaben zu bezeichnen, z.B. im
obigen Zusammenhang den Fliicheninhalt mit A. Da er von der Liinge x der Ziindhdlzer
abhéngt, schreibt man:

A(x) wird gelesen: A(x)=3-x%

A (in Abhdngigkeis) von x A(6¢cm) = 3-(6cm)? = 108 cm? gibt den Termwert fiir x = 6¢m an.
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Die Zuordn;ngen des Variablenwertes zu den Termwerten von T, (x) =—7 +4x bzw. von
T(Xx)=2x+5 kann man in einem gememsamen Koordinatensystem darstellen.

T (x);. To(x) 4 [
Ty (x) =—7 + 4x: X -2| -1 0| 7 164+ 2 (y
Ti(x) |-15|-11|=7] 21 = | L1
1z wg)'ﬂ‘l/
=
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By B LS %38 p £ H R

S GI5E 3 7-3-4-1(a) 8-2-1-1 (1)
7-3-4-1(b) 8-2-1-1 (2)
7-3-4-1(c) 8-2-1-1 (3)
7-3-4-2 8-2-1-5 (2)
8-2-2-2 (a-1) 8-2-1-6
8-2-2-2 (c-1) 8-2-1-7 (1)
8-2-2-2 (d) 8-2-1-7 (2)
8-2-2-2 (e) 8-2-1-8 (1)
8-2-3-1 (a) 8-2-1-8 (2)
8-2-3-1 (b) 8-2-1-9
8-2-3-2 (a) 8-2-1-10
8-2-3-2 (b) 8-2-1-11
8-2-3-2 () 8-2-1-12
8-2-3-3 (a) 8-2-1-13 (1)
8-2-3-3 (b) 8-2-1-13 (2)
8-2-3-4 8-2-1-14 (1)
8-3-1-1 (a) 8-2-1-14 (2)
8-3-1-1 (b) 8-2-2-1
8-3-1-1 (c) 8-2-2-2
8-3-1-2 (a) 8-2-2-3
8-3-1-2 (b) 8-2-2-4 (1)
8-3-1-3 8-2-2-4 (2)
8-3-1-4 8-2-2-5
8-3-2-1 8-2-2-6 (1)
8-3-2-2 (a) 8-2-2-6 (2)
8-3-2-2 (b) 8-2-2-7 (1)
8-3-2-3 8-2-2-7 (2)
8-3-2-4 8-2-2-8
8-3-3-1 (a) 8-2-2-9 (1)
8-3-3-1 (b) 8-2-2-9 (2)
8-3-3-1 (c) 8-2-2-10
8-3-3-2 (a) 8-2-2-11 (1)
8-3-3-2 (b) 8-2-2-11 (2)
8-3-3-2 (¢) 8-2-2-12 (1)
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8-3-3-2 (d) 8-2-2-12 (2)

8-3-3-3 8-2-2-13 (1)

8-3-3-4 8-2-2-13 (2)
8-2-2-14 (1)
8-2-2-14 (2)
8-2-2-14 (3)
8-2-2-15 (1)
8-2-2-15 (2)
8-2-2-16 (1)
8-2-2-16 (2)
8-2-2-17

2B MM 6-8-6-1 (a) 8-2-1-2 (1)

6-8-6-1 (b) 8-2-1-2 (2)

6-8-6-1 (c) 8-2-1-3

6-8-6-2 8-2-1-4

7-3-4-3 8-2-1-5 (1)

8-2-1-1 8-2-2-18

8-2-1-2 (a) 8-2-2-19 (1)

8-2-1-2 (b) 8-2-2-19 (2)

8-2-1-2 (c)

8-2-1-3

8-2-1-4

8-2-2-1 (a)

8-2-2-1 (b)

8-2-2-1 (c)

8-2-2-2 (a-2)

8-2-2-2 (c-2)

8-2-2-3

8-2-3-5 (a)

8-2-3-5 (b)
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8-2-2-2 (a-1) | 7-3-4-1(a) 7-3-4-1(b)
8-3-1-1 (b) 7-3-4-1(c) 7-3-4-2
8-3-3-1 (a) 8-2-2-2 (c-1) | 8-2-3-1(a)
8-2-2-2 (d) 8-2-3-1 (b)
8-2-2-2 (e) 8-2-3-3 (a)
8-2-3-2 (a) 8-2-3-3 (b)
8-2-3-2 (b) 8-3-1-1 (a)
8-2-3-2 (c) 8-3-1-4
8-2-3-4 8-3-2-1
8-3-1-1 (c) 8-3-3-1 (b)
8-3-1-2 (a) 8-3-3-1 (c)
ESIEE 8-3-1-2 (b)
8-3-1-3
8-3-2-2 (a)
8-3-2-2 (b)
8-3-2-3
8-3-2-4
8-3-3-2 (a)
8-3-3-2 (b)
8-3-3-2 (c)
8-3-3-2 (d)
8-3-3-3
8-3-3-4

6-8-6-1 (a) 7-3-4-3 8-2-1-1
6-8-6-1 (b) 8-2-1-2 (a) 8-2-1-4
6-8-6-1 (c) 8-2-1-2 (b)
6-8-6-2 8-2-1-2 (c)
8-2-2-2 (a-2) | 8-2-1-3

AEHRM 8-2-2-1 (a)
8-2-2-1 (b)
8-2-2-1 (c)
8-2-2-2 (c-2)
8-2-2-3

8-2-3-5 (a)
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8-2-3-5 (b)
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8-2-1-1 (1)
8-2-1-1 (2)
8-2-1-1 (3)
8-2-1-5 (2)
8-2-1-6

8-2-2-7 (1)
8-2-2-7 (2)
8-2-2-15 (1)
8-2-2-16 (1)

8-2-1-7 (1)
8-2-1-7 (2)
8-2-1-8 (1)
8-2-1-8 (2)
8-2-1-9
8-2-1-10
8-2-1-11
8-2-1-12
8-2-2-1
8-2-2-2
8-2-2-3
8-2-2-4 (1)
8-2-2-4 (2)
8-2-2-5
8-2-2-6 (1)
8-2-2-6 (2)
8-2-2-8
8-2-2-9 (1)
8-2-2-9 (2)
8-2-2-10
8-2-2-11 (1)
8-2-2-11 (2)
8-2-2-12 (1)
8-2-2-12 (2)
8-2-2-13 (1)
8-2-2-13 (2)
8-2-2-14 (2)

8-2-1-13 (1)
8-2-1-13 (2)
8-2-1-14 (1)
8-2-1-14 (2)
8-2-2-14 (1)
8-2-2-14 (3)
8-2-2-15 (2)
8-2-2-16 (2)
8-2-2-17
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8-2-1-2 (1)
8-2-1-2 (2)
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8-2-1-3
8-2-1-4
8-2-1-5 (1)
8-2-2-18
8-2-2-19 (1)
8-2-2-19 (2)
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